

本期“衡阳人家”走进焦康平一家——

“身心兼修,勇闯天涯” 焦康平的家庭独立教育之道

家庭档案:

男主人:焦康平,男,35岁,衡阳师范学院音乐系教师

女主人:王冬霞,女,35岁,平安保险公司工作人员

育有一儿:焦典,男,9岁

持家心得:

1、家庭教育是所有教育中最为核心的部分,毋庸置疑,良好的家庭教育完全可以培养出合格的人才,甚至是天才,因为孩子的所有能力并非无中生有,更不是从天而降,而是在特定的环境中逐步培养出来的。

2、教育孩子“以人为本,以德为先”。



今年暑假,父子二人骑行青海。



幸福的三口之家

■文/本报记者 李娟
图/本报记者 李西

但凡听说有人骑行去了西藏,大家都会不由得肃然起敬。本期“衡阳人家”小主人焦典,他可是6岁就从衡阳骑行到了西藏!

看到这,请大家暂且闭上因惊讶而张大的嘴,接下来的故事,或会让你惊叫拍案!

纯洁校园爱情修成正果

焦康平依然记得大学毕业时,他那整抽屉的IC卡,那是他和妻子王冬霞的爱情见证。

焦康平和王冬霞是高中同学,他们算是老师眼中的“不良学生”,高中时一见钟情,便偷偷谈起了恋爱。高中毕业,焦康平考上了兰州的西北师大,王冬霞录取在西安的一所大学。两人自此开启了煎熬的四年异地恋。

焦康平回忆,为解相思之苦,每天他们都会打电话,那个年代手机没有普及,宿舍楼道里的公用电话成了他们的通讯工

践行家庭教育,设想孩子通过自学成才

焦康平会选择让孩子在家学习,要从孩子上幼儿园的故事说起。

2岁的焦典曾因父母工作繁忙被送往幼儿园托管。在上幼儿园期间,焦典在学校学了不少英语,可这些蹩脚英语说出来连焦康平都听不懂!当时,焦康平就意识到孩子教育的重要性。

通过一番斟酌和思量后,焦康平同妻子商量,他想自己教育孩子。王冬霞是依然秉承了她一贯听从“夫命”的习惯,欣然接受了丈夫的提议。

这之后,夫妻二人便开启了“儿子脱离学堂读书”的育儿之路。

“每天早上6:50起床练习毛笔字1小时,吃完早餐后8:30-10:00是学习国语时间;10:00-11:00是自学英语时间,下午从3点开始便是钢琴时间,晚上还有小

带孩子骑行天下

“身心兼修,勇闯天涯”这是焦康平对焦典的寄望。在“勇闯天涯”上,焦康平可谓是让焦典成了真正的勇士。

2013年暑假,焦康平在做了充分的前期攻略后,和焦典一起,从衡阳出发,开始骑行去西藏。那年,焦典还仅有6岁半。

一路上,有过爆胎的突发情况,有过一天坚持8小时骑行的劳累,也有过陡坡泥路的险情。这一路,淬炼了焦典的毅力,也让他的成长之路多了浓墨重彩的一

小焦典从西藏骑行回来后,第二年又花了50多天,从衡阳骑行到内蒙古;第三年花了44天,从衡阳骑行去青海,今年寒假,他将再度跟随父亲一起奔赴海南岛完成环岛骑行!

焦典这一系列在旁人看来颇具传奇色彩的故事,其“导演”都是他的父亲焦康平。

焦康平在不少人眼中是个“异类”,尤其在对待孩子教育上。为了培养孩子坚

忍不拔的毅力,他利用自己每年的寒暑假带着孩子一起到全国各地骑行。

更具争议的是,他力辟蹊径,让如今已是适龄入学的焦典,没有像同龄孩子一样入学堂,而是跟随在他身边学习音乐和国学。

事实上,这样一对父子,这个家庭的教育故事,已不单单是因“奇”来博得眼球,更深刻的是,它会引发我们对家庭教育以及学校教育的反思。

因人生地不熟,初来乍到,王冬霞找过很多工作,吃了不少苦。可她从未动摇要离开爱人,重返家乡。这份对爱人的绝对忠贞与坚守,实属难能可贵。

之后,他们生下爱子焦典,一家三口其乐融融。

如今,他们已携手在衡阳走过十余个春秋。焦康平笑称,王冬霞是家里的“生活委员”,负责一家人的生活起居;而他则是班长,负责把控全局,最重要的是负责孩子的教育。

焦康平说,学习英语,这是因为他替孩子做了长远规划。他的初步设想是,将来孩子通过自考英语,到国外去学习音乐,最终回归音乐之路。

虽然焦典没有和同龄的小伙伴们一起在学校学习,但他却一直生活在师院的校园里。音乐系的大哥哥大姐姐们很乐意和这位小学弟打交道,热情、懂礼貌是“学长学姐”们给焦典的评价。

对于焦康平不把孩子送去学校念书的做法,身边不少熟人颇有微词:“这样孩子会没有朋友的,会感到孤单,这是在拿孩子的将来开玩笑。”对于这样的质疑,焦康平回应:“孤独本身是人需要去忍耐和适应的,但凡有思想的人,往往都是孤独的。”

路程,一路同样精彩纷呈。焦康平说,通过这些骑行经历,磨砺了焦典的意志,也让他学到了很多野外生存技能。焦康平坚信,拥有这些历练的焦典,较同龄的孩子抗压能力以及吃苦耐劳的能力绝对略胜一筹。

我们无法预知未来发展会怎样。如今,焦康平一家仍走在家庭独立教育的道路上。焦康平谦逊地表示,目前收效甚微,但他坚定地告诉记者,既然选择了,他就会将路一直走下去。



钢琴是焦典每天的“必修课”



骑行途中休息还不忘学习